

## 事件 EVENT

### 美术学院建院 59 周年秩年校友大会举行



鲁晓波在会上致辞

11月1日，清华大学美术学院建院59周年秩年校友大会举行，二百余名校友参加了大会。

美院院长鲁晓波代表学院感谢校友们从全国各地回到母校，赞扬他们为社会做出的贡献，并介绍了美院的现状、成绩和未来的发展。原中央工艺美术学院院长常沙娜教授应邀出席并讲话。四位来自不同专业的校友分别代表各届校友在会上发言。1985届的5位校友和1995届的4位校友分别将自己创作的油画、国画以及陶瓷作品共计10件捐给了学院。2005届毕业10年的校友宣布捐赠玉兰一株，希望种植在学院周围，为学院传承新兴的象征。

## 人物 PEOPLE

### 校友马伟明院士获何梁何利基金最高奖

11月4日，何梁何利基金2015年度颁奖大会举行。清华大学电机系1996届（博士）校友、海军工程大学马伟明院士获得最高奖项——2015年度何梁何利“科学与技术成就奖”。

今年55岁的马伟明是江苏省镇江市人，1996年获清华大学电机系博士学位，2001年当选中国工程院院士，是船舶动力与电气领域著名专家。曾获国家科技进步一等奖2项，荣立一等功和二等功各2次。2001年，马伟明曾获何梁何利“科学与技术进步奖”。

另有31人获2015年度何梁何利“科学与技术进步奖”，14人获2015年度何梁何利“科学与技术创新奖”。其中4人为清华大学教师或校友：北京清华长庚医院消化内科主任姜泊与中国计量科学研究院首席研究员李天初院士获得“科学与

技术进步奖”；机械科学研究总院研究员单忠德和钢铁研究总院教授级高工刘正东获得“科学与技术创新奖”。



全国政协副主席、科技部部长万钢为马伟明颁奖

## 校友祁晓亮获 2016 年物理学新视野奖

11月8日，2016年“科学突破奖”颁奖仪式在美国加州圣何塞举行。此次颁发的奖项有基础物理、生命科学和数学三大突破奖，数学和物理两项新视野奖，以及新设立的青年挑战突破奖。清华校友、斯坦福大学物理系副教授祁晓亮以其在凝聚态物理学方面做出的贡献获得“物理学新视野奖”，该奖项今年共授予了三组有潜力的年轻科研人员。

祁晓亮，辽宁人。1999年年仅16岁即考入清华大学基础科学班。2003年本科毕业后师从清华大学高等研究中心翁征宇教授攻读博士学位，毕业后到美国斯坦福大学物理系张守晟教授处做博士后研究，2009年任教斯坦福大学物理系。他的主要研究方向为凝聚态物理中的拓扑现象、量子纠缠和全息对偶问题，在量子自旋霍尔效应、拓扑绝缘体及相关领域作出一系列原创性工作。

此次“科学突破奖”共有3名华人科学家获奖。



## 公司 COMPANY

## 紫光集团投资 6 亿美元 成为力成科技最大股东



10月30日，紫光集团与台湾力成科技股份有限公司（以下简称“力成”）在台湾新竹签署策略联盟契约及认股协议书，紫光集团向力成投资约6亿美元，成为力成最大股东。

力成是全球半导体后段封测服务领导厂商之一，目前主要营运重心在台湾。据了解，此次紫光集团认购的价格为每股75元新台币，获得力成科技约25%的股份。

紫光集团有限公司是清华控股有限公司旗下的大型骨干企业之一，前身是成立

于1988年的清华大学科技开发总公司，1993年改称清华紫光总公司，2005年改称紫光集团有限公司。紫光集团以重金投资研发、全球延揽人才和并购、重组为手段，发展以集成电路芯片设计、集成电路产业园区和通信微电子学院为主要内容的集成电路产业链，培育并拥有领先世界同行业的自主核心技术和核心产业能力。公司现任董事长赵伟国，1985年考入清华大学电子工程系（原无线电电子学系），先后获学士、硕士学位。